



## 刷抖音刷到商机 四万元「打水漂」

闲来无事刷刷抖音，早已成为很多人的日常。面对鱼龙混杂的抖音短视频，有人以为自己刷出了赚钱商机，不料投资之后却落得个“竹篮打水一场空”。近期，上海市虹口区人民法院（以下简称上海虹口法院）公开审理了一起企业承包经营合同纠纷案件，最终判定双方合同解除，被告乐营公司返还保证金、品牌使用费等投资款共计3万余元。

老周在上海做建材生意，平时在外跑生意，妻子一直赋闲在家，总想找点事情做。偶然间，刷抖音看到一条“蚁派社区快递服务站”的推广视频，两人一合计，正合适家庭主妇经营，于是联系到了推广经营模式的乐营公司，业务员热情地向老周介绍了公司的情况和经营模式，称乐营公司是上海喜某快递公司授权的“上海独家合作伙伴”，公司承诺提供末端网点备案手续支持、安排统一培训、提供运营咨询和服务，总之，解决你解决不了的，让你经营没有后顾之忧。

老周听得心潮澎湃，感觉经营社区快递服务站这事儿靠谱又赚钱，于是没有仔细核查乐营公司的资质和实际经营状况，便在2019年1月与乐营公司签订了《蚁派社区快递服务站承包经营协议》，约定由老周承包经营乐营公司位于颀桥路的快递服务站，乐营公司需安排统一培训，并在邮政管理局规定时限内，为老周办理“末端备案”手续等。

合同签订后，老周按约定向乐营公司支付了品牌使用费、保证金，并按公司要求对外支付了广告费等共计3万余元，又花1万多元租好了门店，一切收拾妥当，万事俱备只欠快递末端备案手续通过，即可正常营业。

然而，2个多月过去了，“末端备案”手续却一直办不下来，老周急了，于是在微信工作群中反复催促，对此业务员回复“邮政管理局有新要求，末端备案照片需要重新拍一下”。之后，老周重新提交服务站相关照片，等来的依然是审核未通过。2019年6月27日之后，老周再也无法与乐营公司及其相关工作人员取得任何联系。

无奈之下，老周一纸诉状将乐营公司告到法院，请求确认解除“承包经营协议”，要求乐营公司返还品牌使用费、保证金、赔偿广告费损失等3万余元。

案件审理中，从上海市邮政管理局调查了解到，上海喜某快递公司系特许经营，不能转让或者再授权。经查，乐营公司并没有特许经营权，颀桥路快递服务站的三次末端备案申请，都因不符合条件被驳回。

法院经审理认为，当事人行使权利、履行义务应当遵循诚实信用原则。乐营公司与老周签订《蚁派社区快递服务站承包经营协议》系各方真实意思表示，合法有效，各方均应受其约束。根据协议约定，乐营公司应向老周提供快递服务站所需要的末端备案手续、管理系统以及相关业务资料，现乐营公司迟迟无法向老周提供约定的末端网点备案支持等，且已无法取得联系，故乐营公司的行为已符合合同约定的解除条件。

此外，根据快递末端网点备案的相关规定，必须向快递末端网点所在地省级以下邮政管理机构备案才能开展经营，故乐营公司一方迟延履行合同义务的行为致使案涉合同目的不能实现，老周主张其与乐营公司签订的案涉合同解除，法院依法予以支持。合同解除后，乐营公司应返还保证金、品牌使用费、赔偿广告费损失等3万余元。乐营公司经法院传票传唤并未到庭应诉，视为放弃答辩权利。综上，法院遂作出如上判决。

近年来，抖音等短视频平台火了，各种短视频“致富经”时常出现在人们的视线中，看过之后，每每让人心潮澎湃，想要投资大赚一笔，然而，“天上掉馅饼”少有发生，一不小心就入坑。本案主审法官提醒，进入陌生领域投资时，一定要注意防范，做到“一绷，二审，三不轻信”。一绷，即绷紧“投资有风险，人行需谨慎”这根弦；二审，即“审资质，审合同”，投资之前可通过国家企业信用信息公示系统，查询公司是否具备相应资质，了解公司经营状况，是否是“失信被执行人”等。此外，签订合同时，投资者应仔细审核合同内容；三不轻信，即不轻信低投入、高回报承诺，不轻信内部消息，不轻信熟人。

（以上人物、公司均系化名）（虹口法院 姜叶萌）

## 老左讲故事

老左讲故事，是基层市场监管部门根据真实的工作案例，以讲故事的形式向普通百姓介绍市场监管部门的工作职责，宣传日常消费维权知识，同时也是提醒经营企业及个人，在经营中自觉遵守相关法律法规和商业诚信，共同维护市场秩序和安全的一档专栏。

# 乔总的亏心事

乔健是一家国际物流公司A公司的老总，人称乔总。乔总今年40岁出头，个子不高，1.75米左右，戴眼镜，人微胖，平常衣着打扮很得体，有点中年发福但很精神。看得出他在国际物流行业已经混得很精通，证明他已在职场上多年摸爬滚打了。

乔总从事这个职业已经近二十年了，当初他大学毕业，也是从一个小小的业务员开始的，那时的他，入职一家大型国际物流公司，因为年轻，身体棒，与竞争对手抢业务单子，跟车长途押运货物，跑物流公司、代理报关等，什么事情都干过，什么苦都吃过，直到后来他赚到了第一桶金，注册了A公司，当起了老板。

乔总的A公司坐落在本市繁华地段的某商务楼里，公司规模说小也不小，注册资金500万元，公司职员50多人，办公场所200平方米左右。在外乔总很有派头，他的名片上面写着：上海A公司董事长，再加上本市繁华地段的办公地址，足以让不知内情的外人羡慕嫉妒，不管怎样，乔总也算得上行业里的成功人士了。

其实乔总也有自己的烦恼，公司上下几十个人的工资要付，办公场地的租赁费又是一笔不小的开支，公司水电煤、办公以及电脑等设施的维修经费也不少，再加上公司对外联络、应酬的各种大大小小的开支，一年下来公司成本开销非常庞大。作为老板的乔总，

除了公司的盈利多少需要他操心外，公司的成本开销也要他统筹解决。

前些年靠着乔总聪明的头脑和随机应变的能力，A公司顺风顺水，做得还不错，公司也逐步做大做强。但近几年物流行业竞争越来越厉害，A公司的盈利变得越来越困难，再加上庞大的成本开支，A公司只能基本维持。如果这样的情况再持续下去，A公司要么裁员减人，要么搬离高档商务楼，这让乔总对公司的前途越来越担忧。

在乔总看来，公司的正常运作无非就是“开源”和“节流”。“节流”是让员工的工资减下来，办公场所搬离缩减开支，虽然能起到效果，但在乔总看来是万万不可的，这样立马会引起员工的离职潮，因为很多员工就是冲着A公司优厚的待遇和良好的环境来的，更何况还会有影响公司信誉以及流失优质客户等副作用。

那只剩下一条路可走，就是“开源”了，如何“开源”还真让乔总花费了一番心思。其实“开源”的路子很多，作为行业里“老法师”的乔总，早已对各种“潜规则”熟门熟路，但有着近二十年从业经验的他对这些从来都是不屑一顾，因为他一直认为在行业里做事还是要靠信誉、品牌和能力，坚决不做那些违法的事。

但形势逼人，眼看着A公司人不敷出，乔总心急之下，只能违心被“潜规则”了。前段时间，外地一家大型纺织品

公司B公司业务员卢某在业务洽谈时明确表示要拿佣金回扣，否则一切免谈。在乔总经过一番内心挣扎后，还是同意向卢某支付现金9500元，并让公司财务通过其他发票充抵进行虚假财务处理。

其实乔总在干这件事的时候，心里是虚的，违背了自己做人做事的原则，但迫于经营方面的压力，只好违心去做了。一开始，他还有点惴惴不安，后来觉得反正都是行业里的“潜规则”，你不做别人会做，为了公司前途，只能做冒险的事了。

没过多久，卢某被举报，顺便将接受A公司9500元一事抖出来，结果A公司被辖区内市场监管部门立案调查。同时被查出A公司在与外地一家板材公司洽谈业务时，支付给对方公司业务员林某个人现金8700元。两件事并一案，A公司被市场监管部门没收违法所得并罚款共计20余万元。

事后乔总后悔不已，表示以后这样的亏心事再也不敢做了。

### 老左提醒

《中华人民共和国反不正当竞争法》第七条第一款第（一）项规定，经营者不得采用财物或者其他手段贿赂相对方的工作人员，以谋取交易机会或者竞争优势，否则面临着没收违法所得，处十万元以上三百万元以下的罚款，情节严重的还会吊销营业执照。（江湾市场监管所）

## 健康科普

# 受带状疱疹后遗神经痛困扰8年的俞爷叔为何重新燃起了希望

文 李炜青 任蓓雯

俞爷叔今年71岁了。8年前的一天，俞爷叔忽然感觉右眼周围有点痒，以为是过敏也就没当回事。两天后，右眼周围就发出来了一粒粒的小红泡，而且痛觉愈甚。俞阿叔心想：坏了，不会是得了疱疹了吧？赶紧到医院一看，结果真的是“带状疱疹”。由于疱疹是生在头部和眼睛周围，疼痛更是剧烈，这让俞爷叔白天不想做事，晚上又痛得睡不着觉。他四处求医就诊，几乎跑遍了整个上海市，疼痛始终没有得到根本控制。这一痛就是8年多，俞爷叔已经被折腾得心灰意冷，自己认定这个痛就会伴随一辈子了。家人看到他如此受苦，也都时常默默地流泪。

今年3月，俞爷叔在刷微信朋友圈时，无意间看到了上海市第四人民医院疼痛科成功治疗一例顽固性神经痛的报道，他一下子来了兴趣。“虽然那位患者得的不是带状疱疹神经痛，但也是顽固性的神经痛，上海四院疼痛科这么有本事，我要去看看。”打定主意，俞爷叔当天就来到了四院。坐在疼痛科陈辉主任的诊室里，俞爷叔详细讲述了这些年来发病和治疗过程。陈辉主任仔细听完后，就对俞爷叔解释到：“带状疱疹是一种叫做水痘-带状疱疹病毒所导致的皮肤病，这种病毒有个特点，一面往皮肤表明上跑，进而形成疱疹，一面还往感觉神经细胞里面钻，就会造成剧烈的神经痛。皮

肤的疱疹过2至3周会自愈，但神经细胞受到病毒的伤害后却很难愈合。也就常常会出现这样的现象：皮肤已经完全好了，但疼痛却依旧存在。如果疼痛超过3个月，就称为带状疱疹后遗神经痛了。”“我的后遗神经痛还能治吗？”俞爷叔急切地问。“我们帮您尽最大努力！”陈主任坚定地说，“我先用超声引导下的微针技术，松解神经周围的细小瘢痕，把神经从粘连中解放出来；再用医用三氧充填神经周围，消除炎症的同时还能给神经供应充足的氧气；最后用射频的方法，电刺激促进神经功能恢复！”“我听你的！”爷叔又重新燃起了希望。

经过一周的住院综合治疗，俞爷叔的疼痛明显得到了缓解，如果不细细品味，甚至都感觉不到疼痛了。“真是太开心了！上海四院疼痛科确实有本事！我要介绍身边还在疼痛的老朋友们，都来这里治痛！”俞爷叔开心地说。

据了解，给俞爷叔瞧病的陈辉医生，疼痛学博士，副主任医师，现为同济大学附属上海市第四人民医院疼痛科主任、学科带头人。上海市医学会疼痛学专科分会委员、中国康复医学会疼痛康复专业委员会青委会副主任委员、上海市抗癌协会实体肿瘤聚焦诊疗专业委员会常委。治痛经验丰富，擅长带状疱疹神经痛、三叉神经痛、下肢缺血性神经痛等顽固性神经痛的治疗，中晚期癌痛的减痛治疗，以及颈椎病、腰椎间盘突出突出的“非手术”治疗。